

## Niederschrift

---

Jugendhilfeausschuss

JHA/IX/017

Dienstag, 03.07.2018, 18:00 Uhr

Bürgerhaus, Clubraum 3, 2. Etage,

Am Neumarkt 6, 41564 Kaarst

## Tagesordnung

### I. Öffentlicher Teil

- 1 Änderung und Erweiterung der Tagesordnung
- 2 Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner gem. § 31 i.V.m. § 19 der Geschäftsordnung
- 3 Unterrichtung/Anfragen des Ausschusses gem. § 28 i.V.m. § 17 der Geschäftsordnung
- 4 Bericht der Verwaltung über nicht ausgeführte Beschlüsse und laufende Beteiligungsverfahren  
Vorlage: IX/2455
- 5 Zusätzliche Kindertageseinrichtung in Vorst - Standortvarianten  
Vorlage: IX/2490
- 6 Erweiterung Kindertageseinrichtung Am Hoverkamp  
Vorlage: IX/2397
- 7 Anpassung der Aufnahmekriterien für städtische Kindertageseinrichtungen  
Vorlage: IX/2489
- 8 Elternbeitragstabelle für den Besuch von Kindern in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege  
Vorlage: IX/2474
- 9 Pauschale Förderung für die in der Stadt Kaarst ansässigen und anerkannten Jugendverbände und pauschale Förderung der Kosten des Stadtjugendringes für

das Jahr 2018  
Vorlage: IX/2476

- 10 Kinder- und Jugendförderplan des Landes Nordrhein-Westfalen 2018-2022  
Vorlage: IX/2477
- 11 Antrag der MW Malteser Werke gGmbH zur Veränderung der Angebotsstruktur in der offenen Kinder- und Jugendfreizeiteinrichtung „Die Insel“ A sternweg 6 in Kaarst  
Vorlage: IX/2483
- 12 Vereinbarung zur Qualitätssicherung und Finanzierungsmodell der offenen Arbeit mit Kindern und Jugendlichen in der Stadt Kaarst  
Vorlage: IX/2478
- 13 Verlängerung des Betriebsträgervertrages mit dem Bebop Kaarst e.V.  
Vorlage: IX/2488
- 14 Verlängerung der Sonderförderung der Personalkosten einer zusätzlichen halben Fachkraftstelle für die offene Arbeit mit Kindern und Jugendlichen im Haus Regenbogen bis 2020  
Vorlage: IX/2481
- 15 Anfrage vom 19.03.2018 der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zum geplanten Bau des öffentlichen  
Vorlage: IX/2456
- 16 Neugestaltung Spielfläche Gildezentrum  
Vorlage: IX/2475
- 17 Auslandsmaßnahmen im Rahmen der Hilfen zur Erziehung nach § 27 ff SGB VIII  
Vorlage: IX/2458

**Anwesenheitsliste**

Anwesend:

**CDU-Fraktion**

Herr Marcel Finger  
Herr Christian Horn-Heinemann  
Herr Niels Rentergent  
Herr Thomas Schröder

**SPD-Fraktion**

Frau Monika Hartings  
Frau Hildegard Kuhlmeier  
Herr Göran Weißendorf

**Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen**

Herr Einar Rasmussen

**FDP-Fraktion**

Frau Ursula Baum

**Fraktion Die Linke und Piratenpartei**

Herr Ralf Ernst

**Von der Verwaltung sind anwesend**

Frau Nina Wilms

**Vertreter DLRG**

Frau Daniela Vogel

**Vertreter Evgl. Jugend**

Frau Christiane Wünsche

**Vertreter Evgl. Jugend- und Familienhilfe gGmbH**

Herr Detlef Wiecha

**Vertreter Ev. Kirche**

Herr Bernd Pfannkuche

**Vertreter Jugendamtseelternbeirat**

Frau Nina Fichtinger-Karl

**Vertreter Kath. Kirche**

Herr Gregor Ottersbach

**Vertreter Kreispolizeibehörde**

Herr KOK Uwe Wagensonner

**Vertreter Schule**

Frau Andrea Feistel-Jacobs

**Vertreter Stadtjugendring**

Frau Sandra Reimann

**Niederschrift**

Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom  
03.07.2018

**Vertreter Stadtsportverband**

Herr Axel Volker

ab 18:02 Uhr

**Beratende Mitglieder kraft Amtes**

Frau BL Jugend u. Familie Ute Schnur

Herr EBG Dr. Sebastian Semmler

Nicht anwesend:

**Niederschrift**

**I. Öffentlicher Teil**

**1 Änderung und Erweiterung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird beschlossen

**2 Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner gem. § 31 i.V.m. § 19 der Geschäftsordnung**

Es bestehen keine Anfragen.

**3 Unterrichtung/Anfragen des Ausschusses gem. § 28 i.V.m. § 17 der Geschäftsordnung**

Frau Schnur berichtet kurz über das Politische Schüler-Tutorial, welches ab dem 22.09.2018 starten wird und verweist auf die ausgelegten Flyer und Plakate sowie auf einen Videoclip, der in der kommenden Woche fertiggestellt sein wird.

Sie bittet die Fraktionen auch ihrerseits Werbung für das Politische Schüler-Tutorial zu betreiben. Sie sagt zu, den Fraktionen die Werbeunterlagen in digitaler Form zur Verfügung zu stellen.

Die politischen Mentoren haben die Informationen sowie den Flyer bereits in elektronischer Form erhalten.

**4 Bericht der Verwaltung über nicht ausgeführte Beschlüsse und laufende**

## **Niederschrift**

Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom  
03.07.2018

### **Beteiligungsverfahren**

EBG Semmler berichtet auf Nachfrage über die geführten Gespräche mit dem Landessportverband bezüglich der BMX-Bahn.

Er teilt mit, dass noch weitere Beratungsgespräche stattfinden, um verschiedene Themen, u.a. Haftungsfragen, Alternativen, Bezuschussungen zu erörtern.

Herr Schilling berichtet in diesem Zusammenhang, dass die Jugendlichen weiterhin Interesse an der BMX-Bahn haben, sich aber zeitweise andere Alternativen gesucht haben.

Herr Rasmussen und Herr Wessendorf bedauern die langwierige Entscheidungsphase, können aber nachvollziehen, dass vorab alle Punkte geklärt werden müssen.

### **5 Zusätzliche Kindertageseinrichtung in Vorst - Standortvarianten**

Nach einer kurzen Diskussion über die verschiedenen Standorte und deren Vor- und Nachteile wird der Tagungsordnungspunkt vertagt und zur Vorberatung in die Fraktionen verwiesen.

### **6 Erweiterung Kindertageseinrichtung Am Hoverkamp**

Die Sitzungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

### **7 Anpassung der Aufnahmekriterien für städtische Kindertageseinrichtungen**

Frau Baum erläutert die Sitzungsvorlage.

Herr Wessendorf bewertet es positiv, dass Sozialindikatoren bei der Aufnahme

## **Niederschrift**

Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom  
03.07.2018

berücksichtigt werden. Frau Baum merkt an, dass die Berufstätigkeit aus ihrer Sicht höher bewertet werden müsste und bittet dies mittelfristig nochmals zu erörtern.

Abstimmungsergebnis:                      Beschluss: einstimmig  
  Stimmen dafür:  
  Stimmen dagegen:  
  Stimmenthaltungen:

### **8 Elternbeitragstabelle für den Besuch von Kindern in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege**

EBG Semmler erläutert die vorliegende Mitteilungsvorlage. Für eine neue Elternbeitragstabelle bittet er die Fraktionen, die genauen Rahmen zu definieren.

Nach einer kurzen Diskussion wird vereinbart, die verschiedenen Aspekte in einem separaten Arbeitskreistermin inhaltlich genau zu klären und die Wünsche der Fraktionen zu definieren.

Der Termin soll am Donnerstag, 09.08.2018 um 16:30 Uhr stattfinden. Eine Einladung wird seitens der Verwaltung an alle Ausschussmitglieder versandt

### **9 Pauschale Förderung für die in der Stadt Kaarst ansässigen und anerkannten Jugendverbände und pauschale Förderung der Kosten des Stadtjugendringes für das Jahr 2018**

Die Sitzungsvorlage sowie die Förderungen an die Verbände werden erläutert.

Herr Rasmussen bemerkt, dass nicht alle Jugendverbände ihre Jahresberichte vorgelegt haben. Herr Schilling weist darauf hin, dass einige Jugendverbände derzeit nicht aktiv sind und daher auch keine Förderung erhalten

Abstimmungsergebnis:                      Beschluss: einstimmig  
  Stimmen dafür:  
  Stimmen dagegen:  
  Stimmenthaltungen:

## **Niederschrift**

Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom  
03.07.2018

### **10 Kinder- und Jugendförderplan des Landes Nordrhein-Westfalen 2018-2022**

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

### **11 Antrag der MW Malteser Werke gGmbH zur Veränderung der Angebotsstruktur in der offenen Kinder- und Jugendfreizeiteinrichtung „Die Insel“ A sternweg 6 in Kaarst**

#### **Beschlussvorschlag der Verwaltung:**

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Stadtrat folgende Beschlussfassung:  
Die für die Arbeit mit Kindern und Jugendlichen der Wohnanlage „Hovertkamp“ eingerichtete halbe Fachkraftstelle wird zur Intensivierung des Projektes „Insel-Lerner“ an die offene Kinder- und Jugendfreizeiteinrichtung „Die Insel“ angesiedelt.

<b>Abstimmung:</b>	Einstimmig: <input type="checkbox"/>	Ja:	Nein:	Enthaltung:
--------------------	--------------------------------------	-----	-------	-------------

### **12 Vereinbarung zur Qualitätssicherung und Finanzierungsmodell der offenen Arbeit mit Kindern und Jugendlichen in der Stadt Kaarst**

Frau Schnur erklärt die Inhalte der Sitzungsvorlage und verweist bezüglich der Entscheidung auf die Haushaltsberatungen 2019.

Abstimmungsergebnis:	Beschluss:	einstimmig
	Stimmen dafür:	
	Stimmen dagegen:	
	Stimmenthaltungen:	

### **13 Verlängerung des Betriebsträgervertrages mit dem Bebop Kaarst e.V.**

Frau Schnur erklärt die vorliegende Sitzungsvorlage und gibt den Hinweis, dass in der Kopfzeile der Gegenüberstellung die Laufzeit bis zum 31.12.2024 eingetragen ist. Dies sei fehlerhaft. Die neue Laufzeit endet wie in der Sitzungsvorlage und im Vertrag schriftlich fixiert, zum 31.12.2023.

Auf Nachfrage von Frau Baum, berichtet Herr Schilling über die aktuellen Öffnungszeiten des Bebops. Laut Herrn Schilling sind alle geforderten Vereinbarungen auf Seite 20 umgesetzt worden. D.h. das Oberstufenkaffee gibt es nicht mehr und die Öffnungszeiten sind vom Vormittag auf den Nachmittag und vom Abend und auf das Wochenende verlegt worden.



## Niederschrift

Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom  
03.07.2018

Herr Ernst teilt mit, dass bei einer Begehung verschiedene Mängel festgestellt wurden und bittet um Klärung:

1. Die Räume im Untergeschoss werden durch die DLRG sowie von der 8 bis 1 Betreuung der Schule genutzt. Sind die Räume inhaltlich in dem neuem Vertrag mit erfasst?
2. In den Räumlichkeiten der 8 bis 1 Betreuung fehlen Rückzugsmöglichkeiten für die Kinder.
3. Die Deckenwände der DLRG wurden mit einer Holzvertäfelung versehen. Laut dem Vertrag müssen bauliche Veränderungen mit dem Vermieter abgestimmt werden bzw. schriftlich beantragt werden. Ist dies erfolgt?

Zu den Anfragen wird folgendes mitgeteilt:

zu 1: Der vorliegende Vertrag beinhaltet nicht die Räume im Untergeschoss. Diese sind durch einen eigenständigen Vertrag untervermietet.

zu 2: Rückzugsmöglichkeiten sind vorhanden. Aufgrund der steigenden Anzahl der betreuten Kinder sind diese nicht mehr ausreichend.

zu 3: Die Anfrage bezüglich der baulichen Veränderung wird zur Überprüfung an die zuständige Baubehörde weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis: Beschluss: einstimmig  
Stimmen dafür:  
Stimmen dagegen:  
Stimmenthaltungen:

### **14 Verlängerung der Sonderförderung der Personalkosten einer zusätzlichen halben Fachkraftstelle für die offene Arbeit mit Kindern und Jugendlichen im Haus Regenbogen bis 2020**

Frau Schnur erläutert die Sitzungsvorlage und berichtet über die intensiv pädagogische Arbeit, die im Haus Regenbogen geleistet wird.

Bei der Abstimmung nehmen Frau Wünsche, Herr Horn-Heinemann sowie Herr Pfannekuche nicht teil!

Abstimmungsergebnis: Beschluss:  
Stimmen dafür: 10  
Stimmen dagegen:

## Niederschrift

Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom  
03.07.2018

Stimmenthaltungen: 3

### 15 Anfrage vom 19.03.2018 der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zum geplanten Bau des öffentlichen

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

### 16 Neugestaltung Spielfläche Gildezentrum

Frau Baum erläutert kurz die Sitzungsvorlage.

Abstimmungsergebnis: Beschluss: einstimmig  
Stimmen dafür:  
Stimmen dagegen:  
Stimmenthaltungen:

### 17 Auslandsmaßnahmen im Rahmen der Hilfen zur Erziehung nach § 27 ff SGB VIII

#### Beschlussvorschlag der Verwaltung:

Der Jugendhilfeausschuss beschließt, dass die Praxisempfehlungen der Landesjugendämter bei Auslandsmaßnahmen anzuwenden sind.

<b>Abstimmung:</b>	Einstimmig: <input type="checkbox"/>	Ja:	Nein:	Enthaltung:
--------------------	--------------------------------------	-----	-------	-------------